课堂教学活动的解构和建构
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摘要：

新课程改革给课堂教学改革带来机遇和挑战，各种教学模式应运而生，各科教改课例异彩纷呈。对此，本校历时五年的教改实践和历时四年的课题研究，其行动策略是：首先对多种成功教学模式和众多优秀课例进行解构，初步建构起本校“3+1”课堂教学改革策略。随后对这一课堂教学策略进行再度解构，一方面是解构课堂活动的组合形态，归纳和研究其中较为常见、普遍和典型的五种；一方面是解构课堂活动中的教师行为，并提出优化建议：以此进一步建构并完善“3+1”课堂教学活动。这样的行动策略对各校课堂教学改革很有启示。
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课堂教学活动的解构
解构，或译为“结构分解”， 最初由钱钟书先生翻译而来。其概念源于马丁·海德格尔《存在与时间》中的“destruction”一词，原意为分解、消解、拆解和揭示等。而后成为解构主义者雅克·德里达的一个术语。德里达补充了“解构”一词的“分析”“消除”“反积淀”和“问题化”等意思，其基本观点是：对具有形而上学稳固性的结构及其中心进行消解,每一次解构都表现为结构的中断、分裂或解体，但是每一次解构的结果又都是产生新的结构。
经过多年对全国课改实践的研究与反思，我们深切感受到新课改的推行普遍存在着“四多四少”的现象，即理论培训多，操作指导少；教育行政指令多，教师自觉主动少；关注学生体验多，关注教师接受少；固化的教学模式多，灵动的教学策略少。特别是新时期，随着高初中新课程改革的深化，各种教学模式更如雨后春笋，争相破土而出，如
山东杜郎口中学的“10+35”模式、山东平邑一中的“学案导学”、江苏洋思中学的“先学后教，当堂训练”的课堂教学模式、江苏灌南新知学校的“自学·交流”模式、江西武宁宁达中学的“自主式开放型课堂”、 山西太原尖草坪第一中学的“‘1+1’问题解决学案课堂”、以及四川双流棠湖中学的“三段式”课堂教学改革等等，这些课堂模式似乎都卓有成效，尤其是相对于传统灌输式课堂而言；但这些课堂模式都几乎是针对本校特点因校而设，依校而施。众多的课堂教学模式已是“乱花渐欲迷人眼”，如果其他学校或老师不领会其精神实质，而生搬硬套盲目模仿，势必因水土不服而致邯郸学步。

同时，伴随着新课改的进一步推进，呼应各种教学模式的向外推广，各类赛课也层出不穷，各种优秀课例也公开展示或发行，不少学校或老师却深感看不懂，学不来，用不上。
以上弯路，本校已曾走过；以上困惑，我们也曾遭逢。痛定思痛，我们归因为对课堂模式，我们常停留于整体的流程，并未解析其内在的精神本质；对优秀课例，我们多留意于特殊的技巧，并未归纳其普遍的活动规律。后来，我们从解构主义那里得到启示，首先大胆地把真有成效的近十种课堂教学模式进行求同研究，提炼其共性精神，如贯彻了“以学生为主体，以教师为主导”的教学思想，遵循了“教学有法，教无定法，贵在得法”的教学规律，体现了“先学后教、以学定教，师生互动、教学相长”的教学策略等等。
同时，我们对全国各学科数百个优秀课例进行并类研究，归纳其基本活动。发现所有优质高效课普遍都具有四种基本的教学活动，即自主学习、点拨归纳、自检互评和拓展迁移，这四者是优质高效课必备的基本教学活动构件。

而进一步研究，我们发现，不同的优秀课例常常是上述四个活动要素的不同组合。也就是说，这四种基本的教学活动并非一成不变的课堂程序，也难以形成固化的教学模式；它主要是一种教学活动策略。

课堂教学活动的建构

如果说解构着重在对结构的分解和剖析，那建构则侧重在对结构的设计和建造。

建构一词是对英文“tectonic”的中文翻译，原是一个建筑学的词语，本指建筑起一种构造，后来延伸应用在文化研究、社会科学和文学批评的分析上，并形成建构主义(constructivism)，其最早提出者可追溯至瑞士的皮亚杰(J.Piaget)。他所创立的关于儿童认知发展的日内瓦学派，作为中国新课改的主要理论依据之一，影响甚巨。

新课程改革的三大基础理念即关注学生发展、强调教师成长和重视以学定教；其中以学定教是新课程改革关于课堂教学的基本策略。

新课程改革有六个具体目标，其中之一就是要改变课程实施过于强调接受学习、死记硬背和机械训练的现状，倡导学生主动参与、乐于探究、勤于动手，培养学生搜集和处理信息的能力、获取新知识的能力、分析和解决问题的能力以及交流与合作的能力。[2]
由此可见，优化课堂的教学方式和学习方式，正是当下中国基础教育的大势所趋，并以纲领性文件进行规定和要求。

准确把握新课程改革的基本理念，为我们的课堂活动建构提供了方向保障；深入解构新课改的教学模式及课例，为我们的课堂活动建构奠定了重要基础。

为了切实提高课堂教学的效益，我们希望建构一种普适性的课堂教学，以此规范和优化课堂行为。而这种普适性就希望能大致覆盖高初中所有学科，即既包括必修课，也包括选修课；既包括所有文化学科，也包括体艺学科、信息技术，心理和国学等课程。但事实上，因为学部不同（高中和初中）、学段不同（毕业年级和非毕业年级）、学科不同（文化学科和非文化学科）、类别不同（必修课和选修课），同时还因为教师个性不同和学生层次不同，其课堂步骤很难千篇一律，也不该千篇一律。如果用一种固化、僵化和简单化的教学模式来统摄，其课堂既非切实可行，更难科学高效，因为它违背了“教有大法，教无定法而贵在得法”的基本原则，可见“教学模式”容易成为生动课堂的魔咒，而“教学策略”才对教学活动兼具指引性和包容性。
同时，既然要规范和优化课堂教学行为，我们首先回避了课堂内容的差异，转而去研究和归纳课堂阶段和课堂步骤、课堂行为和课堂活动等，其间再度研究和比较新课改中很有影响的教学模式。我们认为，“课堂阶段”和“课堂步骤”是以线的方式界定课堂，容易固化课堂的程序；“课堂行为”和“课堂活动”是以点的方式说明课堂，它突出“点”的质，而不固化“点”的序。只是“课堂行为”常常需要明确其主体——教师或者学生；而“课堂活动”在主体方面更具有包孕性，在内涵方面更具有指向性；以“课堂活动”作为备课上课的着力点和观课评课的着眼点，即从“课堂活动”的角度对课堂教学进行结构设计和实施，从“课堂活动”的角度对课堂教学进行解构观察和评价，有其方便之处和独特之处。

基于以上的认识、探索和准备，秉持“保障学生主体、尊重教师创新、遵循教学规律和保护学科差异”的原则，我们在建构课堂活动时主要侧重于构件及其顺序和比重（或频率）等三大方面。最后集中体现为本校“3+1”课堂教学策略[3]，即常规课堂中，“自主学习”“点拨归纳”和“自检互评”，三个活动是必须的，也就是“3”；“拓展迁移”活动可以在本节课不完成，也可以部分或全部完成，即“+1”。而且这四个活动要素顺序可以灵活，比重可以调整，频率可以重复。

自主学习：是指在学科课堂（也包括学科自习课，下同）内，依据《学案》，在老师的激发、组织和引导下，学生完成将学内容的预习或学习。这一学习是在有时间、有空间，有组织、有引导，有展示、有交流下的自主预习或自主学习。具体可采用如下的形式：
1、自主阅读——思考型；

2、自主观察——分析型；

3、自主研究——总结型；

4、自主演算——归纳型 ；

5、自主实验——提升型 。

点拨归纳：指在自主学习之后，根据其中学生暴露、遗留和发现的问题，参考课前的教学设计，教师对疑难和重点进行点拨，对规律和方法进行归纳。这一过程，既可以教师精讲为主，也可以是学生参与下的教师精讲。以期点石成金，拨云见日。
自检互评：指学生基本完成本节课的认知和理解任务之后，通过完成《学案》中对应的内容，对课堂过程和结果进行自我或相互（含生生或师生之间）的评价分析。这既是巩固强化，也是教学反馈。其形式如：学生口头复述本节课要点，或者书面完成检测作业；展开学生自评、生生互评或教师点评等等。
拓展迁移：一般是在自检互评之后，为学生拓展知识的了解或理解，或者实现能力的巩固或迁移，而进行的课堂活动。这一活动依循由此及彼的思维轨迹，以使学生能举一反三、触类旁通。其活动形式常有：学生拓展阅读、学生拓展练习，教师拓展介绍、教师设问启发或者新创情境运用等等。
一般而言，常规课堂中，先“自主学习”后“点拨归纳”，体现了“先学后教”“以学定教”的思想，保证了教学的针对性，增强了课堂的生成性；“自检互评”和“拓展迁移”尽量安排在课内，又体现了“及时补正”和“当堂掌握”的高效课堂追求。“自主学习”和“自检互评”活动充分体现从学生出发，最后回归到学生，以充分保证了学生的主体。“点拨归纳”活动充分发挥教师的主导。同时，师生活动贯穿始终，充分体现了课堂以活动为主线。

“3+1”课堂教学活动，以预习课堂化、练习课内化和学习问题化的策略，大大提高了课堂教学的有效性。同时，它是生动灵活的课程活动策略，而不是僵化单一的课堂教学模式，在追求高效优质的前提下，克服了当下“千课一面”的模式化和形式化的课堂教学改革弊端。

以课堂活动的角度来观照课堂教学，备课主要就是设计课堂活动，上课主要就是组织课堂活动，检测主要就是检验和反馈课堂活动，评课主要就是分析和评价课堂活动，这容易深化对课堂的观察和研究，例如笔者就曾进一步探讨课堂教学活动中的“学生展示”活动，总结出《课堂“学生展示”需要处理的几对关系》[4]。而且，通过教改活动和课题研究，我们让这一合理的思想兑现成科学的行动；科学的行动提炼出有益的经验；有益的经验固化为高效的制度，高效的制度培养出优质的教育。以期“充分开发受教育者身心发展的有益潜能，促进受教育者身心健康、全面、和谐地发展”,“同时最大限度地满足社会各方面发展和社会群体的合理教育需要”。[5]
丰富“3+1”课堂活动
“3+1”课堂教学活动既然是一种灵动的策略，而非僵化的模式，从建构的角度来看，其“3+1”个构件之间就需要也应该有丰富的组合形式，其中也一定有一些较为常见和普遍。设计和实施这些构件之间的组合形态，也是构建“3+1”课堂活动的重要任务和内容。我们通过前期的课堂活动范例解构，和中后期的课堂教学改革实践；主要根据教学内容的容量、难度和内在的逻辑性，以及学科课型特点，归纳出如下几种常见和普遍的组合形态。（为了便于直观表示，分别以A、B、C、D代表“3+1”课堂教学活动策略中的自主学习、点拨归纳、自检互评和拓展迁移等四种课堂活动。） 
1、“A B C + D”
对于教学内容整体性较强、知识体系相对单一而学习难度相对较低的新授课，适宜依序单次进行 “自主学习”、“点拨归纳”和“自检互评”的教学活动；“拓展迁移”可以部分或全部完成，也可留在学科自习课单独完成。
2、“A C A C B + D”
对于教学内容比较丰富、几个知识点相对独立而学习难度也并不大的新授课，适宜分知识点（一般是两个）进行“自主学习”和“自检互评”；最后再进行“点拨归纳”；至于 “拓展迁移”活动可灵活安排。

3、“A B A B C + D”
对于教学内容连贯性强、且学习难度比较大的新授课，需要 “步步为营、稳步推进”，适宜进行“自主学习”、“点拨归纳”，再“自主学习”、“点拨归纳”，然后进行整节课的“自检互评”；至于“拓展迁移”活动可灵活处理。
4、“B C D”
对于教学内容比较丰富、知识体系比较庞杂而侧重于旧知梳理和过手掌握的复习课，适宜主要进行“点拨归纳”、“自检互评”和“拓展迁移”的教学活动，要适度加大后两个活动，以便及时检评和当堂迁移。
5、“A C D”
对于新的知识已经学习，侧重于强化巩固的练习课，适宜进行“自主学习”“自检互评”和“拓展迁移”的活动，其中“自主学习”和“自检互评”是学生练习之前的看书复习，而“拓展迁移”作为这种课型的主要活动和侧重点。
以上五种课堂活动形态，较为常见、普遍和典型；我们同时允许并鼓励老师们在实际教学中，根据“3+1”课堂教学策略的精神，基于“3+1”课堂活动的基本内涵及其组合原则，创造性地进行课堂教学活动的丰富建构。例如笔者曾把本校“3+1”教改策略灵活运用到毕业班复习课中，总结出了《高效复习课，运用四策略》[6]。
总之，课堂活动结构不是唯一的、凝固的和僵化的模式，我们也难以找到那种 “放之四海而皆准”的课堂活动程序，正如美国教育家埃根等人在其所著《教师的策略》一书中所指出的：“教学中不存在一种可以适合于所有教学情景的模式或结构，不同的教学目标需要有不同的教学策略相适应，世界上不存在一种万能的教学模式。” [7]因为不同的课程其课堂活动结构可能不同；即使同一课程，其不同课型的课堂活动结构也可能不同，如新授课、复习课、练习课和实验课等等。即是同一课程和同一课型的课，也因学段不同和班级层次不同，其课堂活动结构也可能随之不同；而教学的个性差异和教法的自主创新，也会使课堂活动结构灵活多变。“具体而言，一套解决方案主要体现为针对特定的课程与教学问题而形成的一套教法——实践操作体系。” [8]总之，我们建构课堂活动，探讨教学策略，是为了帮助教师深刻领会新课改的精神，准确把握课堂活动的规律，提高课堂教学的技巧，以追求课堂效益的最大化。
优化“3+1”课堂行为

在新课程理念之下，课堂以教师为主导，学生为主体，活动为主线。这里我们不说“练习为主线”，因为它让人很容易狭隘理解为只是笔试和做题，使课堂活动的内涵变窄变小。也不说“训练为主线”，因为它更多的是站在教师的角度，对学生的主体地位体现不充分。要知道，传统的课堂常把学生当做器物，加以灌输；后来有了改革，又出现另一种倾向，即把学生当做动物，加以训练。我们说“活动为主线”，既强调师生作为活动双方的平等地位；也保证课堂活动内容的丰富性和形式的多样化。[9]
活动是由共同目的联合起来并完成一定社会职能的行为的总和。活动是由目的、动机和行为构成，具有完整的结构系统。活动和行为都是以实现预定目的为特征；但是行为受单一目的的制约，而活动则受一种完整的目的和动机系统的制约：活动是由一系列行为构成的系统。因此，要落实课堂活动，就必须指向课堂行为，因为课堂行为正是课堂活动的操作层面；换言之，要改进课堂活动，就必须优化课堂行为，其中首先是、甚而关键是教师的课堂教学行为。
另外一方面，解构和建构是一对相对概念，也是一个循环过程：教学范例的解构为课堂活动的建构提供依据，课堂活动的完整建构常常需要对教学行为进一步解构。基于这样的逻辑认识，更基于教改推进中的实践经验，为了进一步改进“3+1”教改课堂活动，我们逐渐优化了其中起关键作用的教师的课堂行为，以此对“3+1”课堂活动进行进一步的建构。
课堂既然要活动，顾名思义，“活”就是指内容要鲜活，指向要生活，形式要灵活。“动”就是要有序地动，综合地动，最终高效地动；而为此，课堂心态要主动，课堂气氛要生动，课堂双主要互动。在此首先需要强调课堂活动的综合性。

从学生角度讲，从外在表现来看，课堂活动形式无外乎耳动为听，眼动为看，口动为说，手动为写，另有身动为表演。而从内在心理来看，还有心动动情和脑动动思。这七动之中，心动动情为前提，只有调动了学习兴趣，催发了学习动机，激发了学习热情，培养了学习意志，学生才能真正动起来；反之，学生无动于衷，学习就会消极依赖，缺失自主精神。脑动动思为关键，也是课堂活动的本质，更是评价课堂活动的重要指标；换言之，课堂活动如果没有培养学生良好的思维品质，没能提高学生积极的思维能力，即使有听看说写演等外在活动，也多是徒有热闹，少有效度。

但是思维活动毕竟是内在的，隐性的，抽象的，它需要一定的外在来反映它、表现它，进一步驱动它、评价它和优化它。而这就需要借助听、看、说、写、演等课堂活动。从信息处理类型来看，听和看是接收信息，说和写是输出信息，演是翻译和表现信息。从信息处理的力度来看，力度最大的是演，只是囿于时空限制，课堂上演的活动不易施展。力度最小的是听和看。传统课堂的弊端之一就是课堂活动中学生常常是听和看，处于被动接受的地位，信息处理力度小，课堂活动效度低；而且活动形式单一，说、写、演等活动不充分，学生能力锻炼不全面，且学习兴致容易疲软。从现代课堂的可行性和高效性来，课堂活动应该综合化，即学生课堂活动既要内容充分而深入，又要形式丰富而灵活，即学生既通过听和读活动，接收信息丰富而清晰；又进行说写演活动，处理信息正确而敏捷。
下面，针对“3+1”课堂教改中最基本的课堂活动，即（侧重于学生的）自主学习、（侧重于教师的）点拨归纳以及（侧重于师生的）自检互评，就其中的教师课堂教学行为，提出优化建议。

一、自主学习

这一活动一般首先需要一个情境导入，或激发兴趣，或强化动机，或搭设台阶。这方面的专题研讨已经很丰富很深入了。

自主学习是常规新课的基础活动，活动主要是自主预习——学生根据教师设计的导学题，进行新课预习。这一过程中教师首先要指令明确， 让学生听清或看清（通过幻灯片或板书）这一活动的学习内容、学习方式、学习时间和成果展示形式等，如“下面，请同学们默读课本第15-16页，完成《学案》上导学题第1、2两题，时间8分钟，提前完成的请举手，到时请同学主动上台展示。”任务必须充分预设，先一次性说完，原则上不能中途或补充或强调或提醒。然后教师进行巡视监督，指导答疑；答疑一般是个别性的，是小声的，以保证教室基本安静；其间教师要力避全班性的大声的语言干扰，以让学生能专心自主学习。教师在巡视中要搜集学生预习中的疑难和问题，以便后面活动中生成问题和调整教学。

由此可见，自主学习常常是课堂教学的前提和基础，它是真正实现“先学后教”策略的起点，是充分贯彻“以学定教”原则的依据，而这一活动的关键，正是教师情境的创设、任务的明确和过程的督导。

二、点拨归纳

这是充分发挥课堂中教师主导作用的活动，但主导不是主演，也不是主讲。所以，不需要也不必要只采用师说生听、师讲生记、师示生看的活动方式；而需要且必要综合调动、灵活采用多种活动方式，尤其是保证学生充分的说、写或演的课堂活动，例如让学生在黑板上呈现解题过程，试做讲解；或者让学生用投影仪展示书面作业，并做解释；或者让学生互问互答，教师相机点拨引导等等。

就师生双边的活动而言，尤其要注意互动，但互动的前提是教师对学生的调动，互动的基础是教师和学生同动。例如，有些老师要求学生朗读课文，而自己基本不读；要求学生观看视频，而自己常常不看；学生个读或发言时，要求他生仔细倾听，而教师往往不听（或不仔细听）。有的老师不但不同步介入，有时甚至因同时从事其他教学活动（如板书或调试课件）而客观上对学生的作答或倾听，朗读或观看形成干扰。其实，在这些活动中，教师除了监控课堂外，完全可以和学生同步，即师生一起朗读，一起观看，一起倾听，一起感动，一起思考，易使师生走到一起，而一起成长。定时练习（包括作文）也可如此，如果在课堂上教师能和学生同步练习，那接下来批改的准确性和评讲的针对性会大大提高。

三、自检互评

这是常规新课的第三种课堂活动，首先是本节课的学习小结，其中既有习得成果的小结，更有学习过程的评价。这样的小结或评价活动，可以由教师领作，也可以学生间互作，而更应努力让学生自作。学生活动形式有时是复述内容，有时是回答问题。学生答述时，教师提醒其他学生仔细倾听，准备补正；其间教师也同样要仔细倾听最初的回答和后来的补正，一般不要中途插话（除非是进一步诱导），延伸或点评一般都该在完整听完学生的回答之后。点评既要及时，也要中肯；批评既要委婉，也要明确。学生发言可能较长，就请其上讲台来；学生发言可能较短，就让其站在原座位处，但同时提醒他调整站向，以面向最大多数。如果学生发言或声音太小，或语速太快，或口齿不清，教师宜在他发言之初就温馨提醒；除非个别强调，否则教师一般不要重复学生的回答，更不能做作答学生的同步传声筒。

自检互评活动，常常兼有对本课检测反馈、小结巩固或拓展迁移的作用，教师既要灵活选用活动的方式，更要精心设计恰当的内容，以兼顾学生的层次性和选择性，从而发挥这一课堂活动的综合效能。

总之，生命在于运动，课堂贵在活动。人的心理和意识是在活动中形成和发展起来的，人的认识和个性品质也是在活动中培养和提高起来的。可见，课堂活动对青少年的健康成长具有举足轻重的作用，可以说，教育就是教育者通过有目的有计划地组织受教育者的活动来实现的。
正是基于对新课程改革精神的深刻把握，基于对课堂活动价值和地位的充分认识，我们运用解构主义和建构主义的基本原理，首先是对近十种很有影响的教学模式和几百个各科优秀课例进行细致解构，初步建构出本校“3+1”课堂教学改革策略。随着研究的深入和教改的推进，我们又对“3+1”课堂活动进行再度解构，其中一方面是解构课堂活动的组合形态，首先归纳和研究其中五种较为常见、普遍和典型的课堂活动形态；一方面是解构课堂活动中的教师行为，并提出优化建议：以此进一步建构并完善“3+1”课堂教学活动。以上就是本校“3+1”课堂教学改革和课题研究的的行动策略。
（作者单位：棠湖中学外语实验学校，四川，成都 610225）
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